

聚焦稳进高新 狠抓工作落实 全面夯实地质强院建设发展根基

湖南省地质院2022年工作报告速读

2021 年工作回顾

全院广大干部职工坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,圆满完成经济稳中有进、改革稳妥实施、能力稳步提高、民生有力保障的总目标,顺利实现“十四五”稳起步、好开局,为全面开启现代新型一流和谐地质强院建设新征程打下了坚实基础。

地勘经济稳中有进 进中提质

发展势头不减,全院始终将抓发展作为第一要务,在同时面对改革推进和队伍稳定繁重任务情况下,绝大多数院属单位保持经济稳定发展。

经济总量趋稳,全院实现经营收入 95.86 亿元,经营收入、净利润分别完成年度目标的 116%、104%。

经济结构趋优,大地质主业产业经营收入在总经营收入中占比较快提升,其中地质勘查业、生态环境业、测绘与空间规划分别完成年度经营收入计划 110%、126%、103%。

经济质量趋强,资产负债率下降,银行贷款压减、应收账款回收取得成效。

地质事业转型发展 快速突破

提供资源保障有突破。提交大型矿产地 5 处、中型 9 处,新增金、锡、铅、锌、锰、铜、萤石、重晶石、砂石等多种矿产资源储量。

支撑自然资源管理有作为。完成全省 108 个县市区矿产资源国情调查工作,常德、益阳、郴州、沅江 4 个城市地质环境综合调查评价项目;承担 7 个市州矿产资源总体规划编制任务,2020 年度全省矿业权信息公示核查工作;完成 14 个市州卫片执法核查 41664 个图斑;深度参与全省高标准农田建设、国土空间规划、自然资源调查及确权登记等工作。

服务生态文明建设有成效。五大矿区生态修复与长江经济带废弃矿山生态修复项目基本完成施工与验收;完成全省历史遗留矿山核查“一上一下”工作;发布《矿山边坡生态恢复技术标准》,提交 116 个绿色矿山评估报告,编制 137 家绿色矿山建设方案。在桃源热市、韶山清溪、郴州许家洞探获具有较大开发利用价值的地下热水资源。完成抗旱找水建井 9 口。

助力地质灾害防治有新功。31 家院属单位、1400 余人参与全省 118 个县市区汛期地质灾害“三查”与应急处置,协助地方转移群众 4 万余人,有效避免财产损失 11 亿元。实施高精度地质灾害调查与风险评价示范项目 88 个,承担地质灾害隐患点普适化监测项目 66 个、地质灾害风险普查项目 106 个、各类治理项目 330 个。

推进科技创新有成果。国家级博士后工作站和省级新能源勘探开发工程技术研究中心挂牌;立项 1 个国家自科基金面上项目、4 个省重点研发项目、2 个省自科基金面上项目。一大批项目获评省科技进步奖、优秀测绘工程奖、优秀勘察设计奖,30 项科技成果完成成果登记。

地质改革整体推进 成果丰硕

院机关“三定”全面落地。细化明确各部室职能职责,机关工作人员全部重新调整到岗。

事业队伍组建基本到位。按期完成 15 家新组建院属事业单位法人登记、注册到长沙、



领导班子配备等工作并进入实质性运作,11 家单位挂牌。

企事分开改革有序推进。完成原 48 家院属事业单位清算注销和 10 家院属企业清产核资,重新调整认定院管企业为 8 家,核定过渡期内院属事业单位举办企业为 16 家。

工作机制逐步理顺。明确形成省自然资源厅对地质院的业务指导清单及省直相关部门支持院改革深化保障措施。

内部管理不断规范。修改完善并出台 40 余项制度办法。

治理体系院队共建 联动优化

巡视整改任务高效完成。如期完成巡视反馈问题整改,整改完成率 100%。

系列重大问题基本解决。保持 12 个重大历史遗留问题处置工作力度,8 个重大问题基本解决,剩余 4 个均已明确攻坚举措。

资金资产风险总体可控。全院资产负债率和贷款余额逐年递减,资金池效益得到最大发挥。

人才培养扎实有效。新增各专业高级职称 323 人、中级职称 215 人。全年举办各类专业技术培训班 28 期,培训干部职工近 4000 人次。出台《加强青年骨干人才培养暂行办法》。

开放合作更有成效。与中国地质科学院协同攻关的 4 个科研项目取得初步进展和阶段成果。加强与省内外重点高校合作,参与湘鄂赣三省五单位构建地质工作支撑长江中游城市群高质量发展联合行动机制,部署开展“通平修”绿色发展先行区综合地质调查专项,得到部省领导充分肯定。

和谐稳定合力维护 更稳巩固

“三老”问题统筹解决。离退休人员津补贴“地区差”问题彻底解决,“老工伤”人员有关待遇得到落实,“老基地”隐患整治和维修改造基本完成。

疫情防控常态长效。加强重点区域人员排查和网格化管理,持续巩固“零确诊、零疑似”成果。

安全形势平稳向好。严格落实安全生产责任体系,积极推进安全生产专项整治三年行动集中攻坚,院系统全年未发生安全责任事故。

信访积案有效化解。开展信访积案“百日攻坚”行动,推动一批信访积案和潜在群访集访事件妥善化解。国家信访部门和省委巡视组交办的信访件全部办结。

困难群体得到帮扶。将“无零就业家庭”“不增加歇岗职工”“净增就业岗位”指标纳入绩效考核内容,统筹开展走访慰问和专项帮扶。

文明创建深化拓展。广泛开展庆祝建党百年系列活动,与省自然资源厅联合主办“百年奋进、壮阔自然—献礼建党 100 周年”特展,展示湖南地质工作成果。

2022 年工作安排

政府参考的高质量建议。

围绕依法治理,完善管理体系提质效

◆ 理顺完善工作机制。压实责任体系,自上而下建立健全责任清单。健全管理体系,确保新单位对原单位各类事项管理的全覆盖、零盲区。完善制度体系,不断提升制度建设质量。

◆ 加强内部规范管理。加强人事管理,出台院属事业单位岗位设置、保障和改善民生、绩效工资管理等相关制度。加强资产资金管理,构建新型规范财务管理体系。加强项目、合同和质量技术管理。

◆ 发挥激励评价作用。重新制定院属事业单位绩效考核办法,指导院管企业规范考核体系。完善干部考核评价指标。引导年轻干部更快更好成长成才。研究出台院属单位薪酬分配指导意见。

◆ 防范化解重大风险。压实重大遗留问题处置主体责任,推动 4 家企业重大问题的基本解决。力争全年贷款压缩、减少透支院资金池、投资性债券回收、应收账款清收等工作取得更大突破。妥善解决过渡期事业单位社保参与投标及企业资质维护等紧迫问题。全面推行法律顾问制度。

注重创新驱动,培育发展后劲强能力

◆ 开展地质科技攻关。争取参与国家和省重点研发、高新技术项目立项 3-5 项,主持国家和省自然科学基金项目 3-5 项。力争获评省科学技术奖和国土资源科技奖等 6 项以上,发表论文 100 篇以上、获取专利 10 项以上、软件著作权 10 项以上,开展地方标准、行业标准编制或修订 5 项以上。与中国地质科学院联合开展 4 个科研项目中期评估。

◆ 加强创新团队培育。用好建强院高质量发展咨询中心,建好青年骨干人才库,实施院领军人才、杰青优青和科技创新团队培育工程。深化与中国地质科学院、中南大学、中国地质大学等科研机构战略合作。积极参与国务院特殊津贴、省政府特殊津贴、湖湘青年英才等人才评选推荐工作。

◆ 推进科技平台建设。全力创建“三稀”贵金属、地球化学动力学等省级重点实验室,积极申报地质灾害监测预警与应急救援、水文地质环境地质等省级工程技术研究中心。对接做好院士来湘来院系列工作,充分发挥院士专家工作站、博士后工作站等现有平台的积极作用。

◆ 推动信息集成共享。开展院系统地质资料的清理归类、综合分析与系统研究,推进地质成果资料集中管理。积极申报省级科普基地和科普项目,主动参与湖南科技活动周系列科普活动。

坚持以人为本,凝聚全员力量保稳定

◆ 压实安全生产责任。打好安全生产专项整治三年行动收官战,开展专项整治行动“回头看”,坚决杜绝人员死亡责任事故、亡人火灾事故,确保风险隐患明显减少、安全基础稳步提升,力争获评全省安全生产和消防工作优秀单位。慎终如始做好常态化疫情防控。

◆ 提升平安建设水平。持续提升基地院落平安强基工程、重点信访积案销号工程、“雪亮”工程、地质工作远程监控工程、专项治理工程等五大工程质效,紧盯经济安全、民生安全、信访安全、舆情安全、公众安全等五大重点领域风险管控,确保全院不发生社会舆情事件,不发生到省进京非法集访和群体性事件,力争获批全省平安建设先进单位称号。

◆ 办好惠民利民实事。确保不新增歇岗职工、不出现零就业家庭。完成基地整治改造项目扫尾工作,积极协调因队伍重组带来的职工异地工作和住房交通等现实问题。认真落实老同志政治生活待遇,健全落实困难职工帮扶制度,支持驻村工作队扎实推进凤湖村乡村振兴工作。

◆ 深化文明创建工作。巩固拓展党史学习教育成果,启动地质文化建设工程,做好院属单位文明创建单位等级认定、申报升级工作,调整完善做实工青妇团老等群团组织。

高质高效完成工作要深度把握处理好的三对关系

一是确保稳定与狠抓发展的关系

二是系统指导与精准施策的关系

三是整体作为与互补协同的关系



会场剪影